
A n u l X V I Sibiiu, Duminecă 11/23 Iulie 1899 N r. 150

*  >  ABONAMENTELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 8 5  cr., l / l  an 2 fl. 5 0  cr., l/» an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ t  an 3 fi. 50 cr., */, an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

\ j { an 10 franci, 1/ l  an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f iecare zi de lucru

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se rcfusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vând ia »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici i  20 bani sé vând ia librăria G. Cárján, Ploeşti

Limba protocolară.
Sibiiu, 22 Iulie n.

(p.) Comitatul Timiş a fost totdea
una cuib prielnic pe seama şovinismu
lui maghiar. Arenă de luptă naţională 
n’a fost nici-odată sala comitatensă din 
Timişoara. Ba d a ! A fost la anul 1861, 
când decedatul protopop Dreghici ’şLa 
ridicat cuvântul în contra listei membri
lor representanţei comitatense, compusă 
în mod arbitrar, şi cu desconsiderarea 
elementului român din acel comitat, care 
nu era representat pe listă în proporţia 
forţei sale numerice. A mai fost şi 
a doua manifestare naţională, la 1867, 
cu ocasiunea instalărei comitelui-suprem 
Murányi, când tinérul jurist, Iova Io- 
viţa, decedat în floarea vieţei, a prote
stat în numele Românilor în contra nu- 
mirei de comite-suprem al unui străin, 
şi nu a unui Român, — într’un comitat 
cu majoritate românească de populaţie. 
De aci încolo, istoria comitatului Timiş, 
nu poate să înregistreze nici o scenă, 
nici un eveniment naţional, care s'ar 
fi petrecut în sala de consultare a ace
stui comitat.

E rău şi e trist că e aşa. în co
mitat Românii formează majoritatea re
lativă; ear’ afară de Români, mai sünt 
în comitat Nemţi şi Şerbi. Maghiarii dau 
o minoritatate disparentă: sünt coloniştii 
şi funcţionarii. Şi totuşi Maghiarii poartă 
cârma!

E un semn^ţţe slăbiciune acesta 
din partea naţionalităţilor nemaghiare 
din comitat, cari cuprinse de o apatie 
condamnabilă, — lasă să fie stăpânite 
de o mică minoritate.

E ruşinător faptul, dar’ e fapt, şi 
nu-’l poate schimba nimeni.

E de explicat deci, cum de la masa 
verde a acestui comitat, a putut fi cas- 
sat în congregaţia din zilele trecute un 
conclus just şi legal al unei comune din 
comitat, — fapt despre care dăm astăzi 
un raport detailat la alt loc, — fără-ca 
cineva să-’şi fi ridicat cuvântul în fa
vorul conclusului.

Causa naţională n'are apărători 
în sala comitatului Timiş şi că nu-’i 
are, — poporaţia din acel comitat poartă 
vină!

Facem această constatare, şi exa
minăm chestia din alt punct de vedere.

Mărturisim, că ne cade bine să ve
dem, cum în era aceasta »nouă*, inau
gurată sub devisa mult promiţătoare de 
»lege, drept şi dreptate*, — un om care 
stă aproape de guvernul ce ’şi-a pus pe 
flamură această devisă, vine şi propune 
în congregaţia comitatului Timiş cea mai 
flagrantă încălcare de lege!

Ne cade bine să vedem, cum un 
mie fişpan, representant al guvernului 
cu devisa numită, se face şi mai mic în 
faţa şovinismului maghiar, şi n’are cu
rajul să apere legea, cu a cărei execu
tare e însărcinat!

Ne cade bine să vedem, cum nici 
cei-ce erau mai nainte pentru respecta
rea legei, şi în consecinţă, pentru apro
barea conclusului comunei Zamul-mare, 
n’au cutezat să-’şi apere punctul lor de 
vedere, ci au capitulat în faţa şovinis
mului maghiar!

E delicios pentru noi tabloul din 
sala comitatului Timiş, — de altcum de
stul de semnificativ pentru situaţia poli
tică din ţeară.

Şovinismul predominează; şi fiş- 
panul nu cutează se apere legea în faţa 
şovinismului!

Natural, că cu hotărîrea de cas- 
sare, adusă la masa verde din Timi
şoara, chestia comunei Zamul-mare nu 
e resolvată în mod definitiv.

Mai este for de apel; şi comuna 
scurtată în drepturile sale autonome, se 
Va folosi, probabil, de acest drept; ceea- 
ce ar fi de dorit, chiar şi numai pentru- 
ca să se vadă, cum înţelege ministrul de 
interne Széli devisa sa cu »lege, drept 
şi dreptate*.

Din întreaga afacere, îmbucurător 
pentru noi este însă faptul constatat de

deputatul Vargics în congregaţia comi
tatului Timiş, că comunele germane din 
acel comitat, rînd pe rînd aduc concluse 
analoge cu cel din Zamul-mare, şi de
cretează limba lor naţională de limbă 
protocolară la comună.

Bine fac! E dreptul lor şi e dato- 
rinţa lor să facă us de acest drept.

Legea despre egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor o spune apriat (§. 20) că: 
»adunările comunale îşi aleg ele limba 
lor protocolară şi oficială. Procesul 
verbal e însă a se redacta totodată şi 
în limba pe care o vor socoti de nece
sară a cincia parte a membrilor cu 
drept de voU.

Legea e deci destul de clară. Dă 
drept chiar şi minorităţilor să-’şi decre
teze limba lor de limbă protocolară. Cu 
atât mai vîrtos majorităţilor din consi
liile comunale. Cerem, pretindem deci, 
ca şi Românii din acel comitat sé imi- 
teze pe Nemţii conlocuitori. Şi să-’i imi- 
teze Românii de pretutindenea. E bunul 
lor drept să-’şi stabilească ei singuri 
limba protocolară şi oficială la comună.

Că un Vargics oare-care e contra ; 
şi că congregaţia le cassează conclusele: 
să nu-’i altereze. Să le apeleze la gu
vern ! Să vedem ce atitudine va observa 
guvernul »legei, dreptului şi dreptăţei«, 
faţă cu literile clare ale legei positive!

Sibiiu, 22 Iulie n.
în  contra pactului. Asociaţia 

social-creştină a dietei provinciale 
din Austria a ţinut şedinţă Joi, 20 
Iulie, sub presidenţa dlui Dr. Lueger, 
şi a adus un conclus, de cuprinsul, că 
promulgarea pactului în Austria, fă
cută pe basa paragrafului 14 din con
stituţie, invoalvă violarea constitu
ţiei, şi asociaţia ridică protest pu
ternic şi solemn în contra acestui aci 
de volnicie. Asociaţia social-creştină a 
dietei din Austria e convinsă, că nici 
un deputat nu va aproba ordo
nanţele guvernului; şi declară, că 
membrii ei vor lupta totdeauna eu 
energie şi cu resoluţie în contra 
lor, pentru a apéra interesele şi 
onoarea Austriei faţă  de aro
ganţa ne mai pomenită a elicei 
din Ungaria. Asociaţia aşteaptă ca 
toate popoarele Austriei sé se unească 
în lupta aceasta, purtată pentru res
pingerea atacurilor ce se îndreaptă de 
treizeci de ani în contra onoarei şi in
dependenţei Austriei.

Natural, că patrioţii noştri sunt 
earăşi foc pe Dr. Lueger.

ÜÉLBÁTÉCII. I>in ţă şa il (com itatul 
Itilior) ui-se scrie c& gendarmii mu intrat 
lutr'o casă îu care îşi petreceau tinerii din 
sat şi au început sé bată pe iiciorii şi pe 
fetele aflate acolo. Lnâudu-o toţi la  fugă, 
gemlarmii ’i-au urmărit, au prius pe ti
nérul P ave l G abor, şi ’l-au bătut cu paturile 
puştei pâuă ’l-au umplut de sâuge.

Eată o icoauă „culturală** diu „era 
nouă'*.

Un m anifest politic. R a d ic a li i  d in  
Serbia, re f it ja ţi  în  s tr ă in ă ta te  ca  sé  scape de  
résbu n area  exregelu i Milan, ş i-au  d a t  în tâ ln ire  
la  Geneva, u n de lu crează  acum  la  un  m ani
fest, care v a  fi a d re sa t în tre g e i p re se  europene, 
în  m a n ifest v a  fi expusă a c tu a la  s i tu a ţie  p o l i 
tic ă  d in  S e rb ia  ş i  se v a  cere in te rve n ţia  p re se i  
d in  E u ro p a  în  co n tra  a c te lo r de résbu n are  a le  
re g ilo r  A lex a n d ru  ş i  M ila n  d in  S erb ia , ca r i  
a ru n că  în  tem n iţe  cu su tele  o a m en ii n ev in o va ţi, 
n u m a i p e n tr u  co n v in g erile  lo r  p o litice .

întâlnirea împăraţilor. ,,Rei- 
nische Courier aduce ştirea autentică 
şi de mare importanţă, că împăratul 
W ilhelm  va sosi în 6 August la W ies
baden, unde va ave întâlnire cu Ţarul 
Rusiei.

Pasivitatea noastră. Despre 
pasivitatea Românilor a scris un ar
ticol în ,,Budapester Tagblatt“ şi 
politicianul din Zagreb: dl Jivcovici. 
îl  vom reproduce în traducere.

CONGRESUL ŞERBILOR. 
Din Neoplanta se telegrafează, 
că guvernul maghiar va dispune

sé se convoace cât de curéHd con
gresul na ţional sârbesc. Ştirea a 
produs mare bucurie printre 
Şerbi. De comisar regal pentru 
congres nu va mai fi numit ba
ronul Nicolici.

„ M I  L  1 “.
— Glasul unui preot. — 

Ţeara-Haţegului, 18 Iulie n.
Multe şi grave sünt chestiile, cari 

ne-au preocupat şi ne preocupă pe noi 
Românii asupriţi de cel mai neomenesc 
guvern, — dar’ cea mai gravă, actuală şi 
totodată cea mai delicată e chestia »mi
lei* ce ni-se întinde.

De câte-ori atentat-au duşmanii la 
vieaţa noastră naţională, totdeauna ru
şinaţi s’au retras de pe arena de luptă, 
căci neînvinşi eram; arma lor ucizătoare 
nu a putut,să străbată piepturile noa
stre, pline de credinţă în Dumnezeu şi 
în tăria neamului românesc.

Cu furie vreau de nou să ne zdro
bească ; şi mai ales acum, pusu-’şi:au de 
gând să cucerească unica cetăţuie ce 
ai-a mai rămas, fortăreaţa apărată de 
cei mai neînfricaţi luptători ai veacuri
lor, de apărătorii crucei, de preoţii nea
mului nostru — biserica noastră.

Cât de mărginit e acest guvern pă
cătos, când crede, că noi, preoţii români, 
am uitat câtă veneraţiune datorim în
aintaşilor noştri, cari în vremuri mai 
grele, stâncă de peatră au fost, şi între 
împrejurări mult mai sinistre trădători 
nu s’au făcut; — ci de câte-ori naţiu
nea română lipsă a avut de braţele lor, 
întărite prin credinţă, nădejde şi iubire, 
totdeauna spaimă au fost vpentru duş
man şi sângele lor sfânt nutrit-a pămân
tul lăsat nouă moştenire.

Şi noi, urmaşii, atât de pigmei se 
fim oare, încât să ne arătăm nedemni 
de această moştenire ? !

Să n’o creadă aceasta guvernul un
guresc, mai ales acum, când ştie, că abia 
deunăzi noi pigmeii, fără frică şi cutre
mur, printre baionetele duşmănoase cale 
ni-am făcut, numai ca să putem îmbră
ţişa, săruta şi binecuvânta stegarii, cari 
cu mândrie românească păşiau spre Gol
gota, unde îi aştepta martiriul pentru 
drept, libertate.

Oare nu noi pigmeii fost-am, cari 
cu capetele ridicate, mândri că putem 
suferi pentru drepturile şi libertatea 
noastră naţională — dat-am la o parte 
zăvoarele temniţelor ungureşti şi între 
imnuri de mărire naţională culcuş fă- 
eutu-ni-am între zidurile lor?

E mic spaţiul dintre acum şi atunci. 
Noi n’am uitat acele zile de glorie.

Sentimentele de atunci ne vor însu
fleţi şi astăzi, şi dacă mamona pierirei 
cearcă să ne ispitească, altarul ne va 
mântui, aducându-ne aminte, că »nime 
nu poate sluji la doi domni, şi lui 
Dumnezeu şi mamonei ?!

Fi-vor dintre fiii veacului, cari fripţi 
de focul lăcomiei, întinde-vor mâna, ca 
să-’şi stîmpere pojarul osândirei, dar' 
avem credinţă în Dumnezeu, că mic va 
fi numărul acestora; aleşi ca caprele din 
oi, urmăriţi de blăstămul fraţilor. Ear’ 
noi cei mulţi loc ne vom face şi întra- 
vom în luptă cei-ce fiii luminei sűntem, 
credincioşi jurământului ce ne leagă de 
sfântul steag al crucei, ridicat de mân
tuitorul lumei, Omul-Dumnezeu!

Luptă grea ne aşteaptă, căci duş
manul e fără Dumnezeu!

Dar’ ne vom întări unii pe alţii şi 
Dumnezeul părinţilor noştri fi-va în mij
locul nostru, căci în numele lui luptăm, 
pentru demnitatea ucenicilor sei.

Să ascultăm, fraţilor, glasul con- 
ştienţei noastre şi să fim trezi, căci ca
lul cu primejdia stă dinaintea porţilor, 
şi deşearta credinţă să nu ne seducă, ca 
se-’l introducem în sfânta noastră cetate.

Să nu uităm, că sabia lui Damocle 
atîrnă deasupra capului nostru. Ne aflăm 
între Scyla şi Oarybde — şi mântuinţă 
nu este, decât respingând cu indignaţie 
şi mândrie românească banii lui Iuda

ce ni-se îmbie, şi prin aceasta afinna- 
tu-no-am de aceea ce trebue şi vrem să 

: fim, de preoţi români, cari ajunşi Ia is- 
bândă cu buze curate, nesfiicioase cânta- 
vom imnuri întru preamărirea lui Dum
nezeu şi a neamului românesc.

Aşa să ne ajute Dumnezeu !!!
Iv. l i .

Din comitate.
— Congregaţia comit. Timiş. —

Timişoara, 19 Iulie n.
în congregaţia de astăzi a comita

tului nostru s’a întâmplat un lucru, care 
merită să fie cunoscut în cercurile cele 
mai largi ale naţionalităţilor nemaghiare 
din ţeară. Am văzut cum astăzi s’a 
călcat legea positivă în picioare, în fiinţa 
de faţă a şefului comitatului, a comitelui 
suprem, care e pus să păzească, ca legile 
se fie respectate şi executate. Caşul e 
următorul:

Limba, protocolară.
Comuna Zamul-mare a luat hotă

rîrea în consiliul comunal, ca limba pro
tocolară a comunei să fie limba germană, 
şi anume, din punct de vedere al con- 
trolei, pentru-ca representanţii comunali, 
în majoritate Nemţi, să vadă de să trec 
în procesele verbale despre şedinţele 
lor conclusele aduse, exact aşa cum se 
aduc. Representanţa comunală din Za
mul-mare ’şi-a întemeiat hotărîrea adusă 
pe literele legei, care spune lămurit, că 
limba protocolară în comune are să o 
stabilească representanţa comunală în
săşi. Conclusul adus era deci legai 
şi just.

Propunerea comit, permanent.
Comitetul permanent al represen

tanţei comitatense, censurând conclusul 
trimis comitatului spre aprobare, a aflat 
că o adus conform legei, că corăspunde 
literilor legei, prin. urmare a propus 
aprobarea hotărîrei aduse din partea 
i’epresentanţei comunale din Zamul-mare 
şi rectificarea statutului comunal, în acel 
înţeles, ca limba protocolară a comunei 
numite să fie pe viitor cea germană. 
Propunerea aceasta s’a făcut în congre
gaţia de astăzi.

Opunerea lui Vargics.
Vargics Imre, deputat guverna

mental la dietă, cere cuvântul şi zice, 
că în conclusul comunei Zamul-mare el 
vede un act de demonstraţie în contra 
limbei maghiare. »Noi — zicea Vargics 
— nu sűntem aşa de mari şovinişti ca 
cei din România (?), cari nu permit se 
se deschidă şcoale maghiare în ţeara 
lor (‘ţ ?), dar’ în contra noului curent 
trebue totuşi să luăm posiţie energică. 
Comunele una după alta aduc concluse, 
ca limba lor protocolară se fie cea ger
mană, un lucru, ce se poate mulţumi 
numai agitaţiei pasionate, pusă la cale 
din partea unoi fiţuice nemţeşti din Bi
serica-a! băi. Propun deci cassarea con
clusului adus, căci aici e timpul se 
treacă în conştienţa tuturor, că în Un
garia numai una este limba ofi
cioasă şi asta e cea maghiară“.

Alt orator „celebru“.
Se scoală un cutare Gémesi, mem

bru şi în representanţa comunală din 
Zamul-mare, şi zice, că el nu îşi aduce 
aminte să se fi luat conclusul aşa cum 
e presentat comitatului. în şedinţa re
presentanţei comunale a fost vorba nu
mai despre aceea, ca procesele verbale 
să fie luate şi în limba germană, pe 
lângă cea maghiară. Şi aceasta nu în 
chip de demonstraţie, ci ca notarul co
munal să poată fi controlat de poartă 
bine procesele verbale. Aşa, cum se 
presentează acum conclusul, nu-’l aprobă 
nici el, şi de ştia că se aduce în acest 
înţeles, 'l-ar fi apelat.

Pentru aprobare... ? ?
Nici corniţele suprem Molnár, nici 

alt membru din congregaţie, n’a avut 
curajul să facă afront şovinismului lui 
Vargics şi se-’l lumineze, că represen- 
tanţa comunală a avut dreptul să aducă 
conclusul din întrebare, pentru-că legea 
îi dă acest drept, şi astfel s’a primit 
propunerea lui Vargics şi conclusul 
s ’a anulat.

E bine se se ştie aceasta; pentru-că 
s’a întâmplat în zilele devisei »lege, drept 
şi. dreptate*, la propunerea şi dorinţa 
unui om care face parte din majorita
tea parlamentară a ministrului cu acea
stă devisă. Opinca.

în chestia pasivităţei.
-  Voci din presa maghiară. —

„Egyetértés“.
Organul de publicitate al filosemi- 

tului Eötvös Károly, scria în nrul dela 
14 Iulie următoarele:

„Pasivitatea română“. Căde
rea cabinetului Bănffy a dat naştere la 
un şir lung de speranţe în cercurile na
ţionalităţilor din Ungaria. Naţionalită
ţile o iau foarte în serios cu — schim
barea de sistem. Şi cred în ea! în tot 
caşul e caracteristic pentru mult buciu
mată schimbare de sistem, — care până 
acum nu s’a manifestat decât numai în 
câteva demisionări de fişpani, — că na
ţionalităţile dela ea aşteaptă realisarea 
visurilor lor. Presupunem despre Széli 
Kálmán, că năzuinţele sale politice n’au 
a face cu îmbărbătarea avântată a na
ţionalităţilor. Nici nu ne putem închi
pui bărbat maghiar de stat, care ’şi-ar 
pune ambiţia în satisfacerea aşa numi
telor pretensiuni juste ale Românilor. 
Căci satisfacerea acestor pretensiuni ar 
fi egală cu clătinarea temeliilor statu
lui maghiar. Sau se poate închipui rea
lisarea programului dela Sibiiu al Ro
mânilor, fără periclitarea gravă a inte
reselor celor mai esenţiale ale statului 
maghiar? Programul acesta cere doar’, 
între altele, autonomia Ardealului, şi e 
evident că despre aceasta nu poate fi 
vorbă.

în mişcarea Românilor, începută cu 
venirea cabinetului Széli la putere, ’şi-a 
făcut apariţia o simptomă, anume : fră
mântarea în jurul chestiei abandonărei 
pasivităţei. Ziarele valahe zi de zi se 
ocupă cu chestia aceasta. Ultraiştii, cari 
se ţin strict de programul dela Sibiiu 
şi de comitetul naţional disolvat de Hie- 
ronymi, nici nu vreau sâ audă de ea, 
până guvernul nu va reactiva comitetul 
naţional şi nu-’l va pune în drepturile 
avute. Şe ţin de principiul, că conduita 
românimei numai conferenţa naţională 
şi comitetul român o poate precisa. Con
ducătorii acestui curent ultraist ţin la 
pasivitate, pentru-că trăesc din ea şi din 
raporturile născute din ea. Politicianii 
mai moderaţi români însă de mult sünt 
sătui de politica de pasivitate şi de pro
stiile amestecate cu cutezanţă ale agita
torilor guralivi. Dela 1881 nici-odată 
n’au tăbărît Românii înşişi pe chestia 
abandonărei sau a conservărei pasivi
tăţei, ca tocmai acum, când devisa po
litică, pusă în curs de Széli Kálmán, le 
dă ocasiune, sau mai bine zis, le ser
veşte de pretext, ca să sisteze o con
duită dovedită până acum perfect de 
netrebnică.

Ori-cum vor învîrti Românii poli
tica de pasivitate; ori-cum o vor pre
cumpăni: la nici un cas nu o vor afla 
de bună şi de salutară. Nu au ajuns cu 
ea la nimica. Din contră, au avut perderi 
cu ea.

Dacă vor fi crezut, sau puteau se 
creadă la început, că agitaţiile purtate 
în jurul pasivităţei, vor avă, fie aici în 
ţeară, fie în faţa opiniunei din afară, 
vre-un efect elementar: s’au înşelat fun
damental. Ici-colea aveau câte un adict. 
Dar’ excesivitatea agitaţiilor s’a răsbunat 
în curând, şi Românii au suferit desastre 
grele, pentru-că a eşit la iveală, că ama
rele plângeri despre asupririle grave 
sunt curate minciuni. Şi astfel, în faţa 
străinătăţei a fost discreditată causa ne
buneşte umflată a Românilor. Căci în 
cele din urmă nici opiniunea publică din 
străinătate nu poate fi atât de proastă, 
ca văzând evenimentele, să nu vadă şi 
ruşinoasa inconştienţă a agitaţiei.

Aici acasă, în ţeară, s’a dovedit cu 
desăvîrşire de netrebnică, ear’ cu pri
vire la diriguirea opiniunei publice a Ro
mânilor, chiar periculoasă — pasivitatea 
proclamată. Tocmai din punctul de ve
dere al scopurilor agitaţiei! în afară de 
barierele controlului public, lipsiţi de 
controlă, — conducătorii curentului ul
traist au traficat formal cu »sfânta 
causă«. în mijlocul intrigelor urîte au 
căutat să se tragă pe sfoară unul pe 
altul, şi în jurul manipulărei *sfintei 
cause* au fost stăpâniţi de egoismul cel 
mai perfid, chiar de lăcomie.

Elementele moderate şi oneste au 
primit ântâiu cu frapare, mai târziu cu 
adevărată consternare traficarea ruşi
noasă, în decursul căreia epistaţii gura
livi ai causei naţionale, când se certau, 
când se îmbrăţişau, când ear’ se calum- 
niau şi apoi ear’ se preamăreau re
ciproc.

S’a dovedit, că martirii causei na
ţionale sünt în inare parte ordinari ca
valeri de industrie, şi dacă a şi fost în
tre ei vre-un idealist desinteresat, pe

I
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care ’l-a însufleţit ideea unei mari Daco
românii: încet cu încetul s’a desilusionat 
şi acesta şi s’a făcut şi el ca ceialalţi, şi 
urlând cu ceialalţi lupi a năzuit ca în 
prima linie să-’şi potolească pofta pro
prie de mâncare.

E foarte natural, că elementelor 
acestora nu le-ar plăcă dacă Românii, 
abandonând pasivitatea, ’şi-ar pune po
litica pe terenul luptei parlamentare. 
Pentru-că în caşul acesta ar înceta acea 
situaţie turbure, în care au rol liber 
agitatorii comedianţi, rîvnitori la câştig.

Din partea noastră ţinem, că întru
cât chestia naţională română într’a- 
devőr are părţi de resolvat şi resolvabile ; 
n’ar fi de loc în paguba politicei naţio
nale maghiare, dacă Românii ar întră 
de nou în parlament. Ar înceta munca 
urîtă a agitaţiunei pe ascuns, pentru-că 
în parlament, representanţii Românilor 
ar pută fi traşi la răspundere. Ear’ 
chestiile devenind obiecte de luptă des
chisă parlamentară, s’ar pute imediat 
contraria în parlament ori-ce atac nemo
tivat şi nedrept, s’ar pute contrabalansa 
efectele ori-cărei manifestări de năzu
inţe duşmănoase statului. în caşul cel 
mai rău, guvernul ar avă cu nişte man
date cumpărate pe bani mai — puţine.

Mare conturbare zău că nu vor 
pute face 15—20 de deputaţi naţionali, 
pentru-că în faţa lor se va afla repre- 
sentanţa întregei naţiuni maghiare, care 
în cas de neastîmpărare ar fi unită 
întru înfrînarea sălbătăciilor isbucnite. 
Ear’ ei, Românii, ar scăpa de o ruşine 
evidentă. De aceea anume, că cercurile 
lor, le dă puterea, oamenilor cu bani, ca 
pe nişte obiecte simple de negoţ. Şi de 
aceea, că pe alegătorii români îi cum
pără candidaţii pe bani, sate întregi. E 
doară deobşte cunoscut, că Românii nu 
votează decât pe bani. Şi pe beutură! 
Astfel pasivitatea nu e pasivitate, ci as- 
cunzătură. Şi cum pasivitatea e nega- 
ţiunea evidentă a stărilor existente de 
lucruri, a dreptului şi a legei: e curat 
antipatriotică. Până-când Românii ră
mân astfel, în stare de demonstraţie anti
patriotică, statul maghiar nu poate sta 
serios de vorbă cu ei. Principiul fun
damental al pasivităţei fiind deci ne- 
gaţiunea demnităţei statului maghiar, 
ear’ năzuinţele formând atac la unitatea 
statului maghiarj: abia ne putem închipui 
guvern maghiar, dacă e în tr’adevăr ma
ghiar, care ar întră în tratative cu Ro
mânii ce demonstrează cu pasivitatea.

Drepturi, libertăţi, dăm bucuros, 
dar’ sub condiţia, că cei-ce le primesc să 
fie oameni de încredere în ce priveşte 
credinţa lor cătră patrie. Pasivitatea 
exchide această încredere«.

Revistă externă.
• v

D in  Sérbia.
Evenimentele din Serbia preocupă 

într’una presa europeană, deşi detailuri 
noue n’au eşit la iveală. Arestările 
continuă, ear’ de o săptămână încoace 
se confiscă la postă toate ziarele din 
străinătate, aşa că ele nu ajung în mâ- 
nile publicului.

în cercurile oficioase face sânge 
rău, că până acum Ţarul nu 'şi-a ex
primat regretul pentru atentat şi n’a 
felicitat pe Milan.

Tvansvaalul şi Anglia.
între statul Transvaal din Africa 

sudică şi între Anglia se iscase de cu
rând un acut conflict, care uşor putea 
să provoace un răsboiu. Deocamdată 
însă conflictul s’a aplanat.

Statul Transvaal e înfiinţat de po
porul boer sau bur, de origine olandez. 
Anglia de mult a voit să supună pe 
acest popor, care ca să-’şi păstreze in
dependenţa, a emigrat tot mai spre nord. 
Astfel au întemeiat boerii statul Trans
vaal, prin anii 50. Englezii însă n’au 
abzis de intenţiile lor de cucerire şi au 
căutat într’una pretexte de ceartă.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

O vorb ire  frum oasă.
— Cuvânt de deschidere. —

Domnul George Şuta, protopop-paroch 
gr.-cat. român în Moftinul-mic şi totodată di
rector al tD espărţim entuhii sdtm ârean« al 
»Astrei* a rostit cu ocasiunea adunărei generale 
a acestui despărţământ, ţinută la 13 Iulie n. în 
Seini, următorul frumos cuvânt de deschidere:

Onorată adunare!
Când pentru prima-dată am feri

cirea a mă presenta între d-voastră, în 
această adunare gen. a despărţământului 
Sătmar pentru literatura şi cultura po
porului român, vă salut cu călduroasă 
iubire frăţească-românească.

Onor. adunare! Dacă adevărat este, 
că fiecare popor e dator să-’şi conserve 
entitatea sa proprie naţională, adevăr 
ecuivalent e şi acela, că nici un popor 
nu e îndreptăţit să atenteze la vieaţa 
socială naţională a altui popor, căci eul 
naţional e intangibil, întocmai ca eul in
dividual. Din aceste principii etice mâ
necând »Astra« în existenţa sa de 38 
de ani n’a fost condusă de tendenţe 
agresive, ci a fost, este şi trebue să fie 
0 societate, în oare au să oristaliseze

De câţiva ani s’au descoperit în 
Transvaal bogate câmpuri de aur. în 
urma acesteia au imigrat în ţeara boe- 
rilor o mare mulţime de străini, cu deo
sebire Englezi. Aceştia au cerut drep
turi cetăţeneşti şi Anglia a păşit în fa
vorul lor, ameninţând cu răsboiu. Gu
vernul boerilor s’a împotrivit acestei 
pretensiuni, căci veneticii uşor poate să 
copleşească pe poporul boer. în urmă 
însă a cedat şi volkraad-ul a dat 
dreptul electoral acelor străini, cari se 
află în ţeară cel puţin de 7 ani.

Anglia s’a mulţumit deocamdată 
cu aceasta şi astfel conflictul pare a fi 
aplanat.

Din toată lumea.
Procesul Dreyl'us. — Din Spauia.
Ziarul >Lanterna« află, că pertractarea 

procesului Dreyfus s’a fixat pe 1 August. * Matin*. 
inse e informat, că procesul se va începe în pri
mele săptămâni ale lunei August.*

Din M adrid  se anunţă, că cortezul spaniol 
va fi prorogat. — Flota franceză a fost primită 
sărbătoreşte la Barcelona. Cu ocasiunea aceasta 
s’a făcut o mare demonstraţie pe strade. De
monstranţii au cântat Marseilesa şi strigau : >Tră- 
ească republioa«. Poliţia ’i-a risipit.

D r e p tu l lim b ei.
— Din >Foaia Poporului<. —

Am publicat de curând o foarte 
însemnată hotărîre a Curiei regeşti 

j din P e s t a  (cea mai înaltă instanţă 
judecătorească în ţeară), într’o treabă 

I ce ne priveşte tare deaproape pe 
I noi, pe Români, anume în pricina în- 

trebuinţărei limbei proprii la jude
cătorii.

Despre ce e vorba ? Un cetăţean, 
Neamţ de neam, cu numele Samuel H... 
a făcut o arătare, cu vorba la tribunal. Tri
bunalul a adus o judecată prin care 
omul s’a simţit nedreptăţit şi, fie că n’a 
mai putut plăti advocat să-’l apere, fie 
că era o pricină pe care o putea şi el 
apăra mai bine, a făcut el însuşi recurs 
la Tabla crăiască contra hotărîrei tribu
nalului. Recursul, ca om vrednic ce ţine 
la dreptul limbei mamei sale, T-a făcut 
în limba nemţească, în limba lui şi a 
neamului lui.

Tabla regească, călăuzită nu de nă
cazul şi nedreptatea contra căreia se 
plângea omul, ci de înfumurarea limbei 
ungureşti, nici nu s’a uitat, ce nedreptate 
arată ponosluitorul că îndură, ci — a 
respins pe d’antregul recursul lui, zi
când că aici limba statului e cea un
gurească, dacă are ceva năcaz să scrie 
ungureşte Tablei şi apoi se va uita în 
scrisoare.

Adecă mă rog, pentru forma şi fu
dulia limbei statului, lasă ca omul cu 
pricina să peardă, poate pe bună drep
tate, pîra sa.

Dar’ Neamţul Samuel H... nu s’a 
mulţumit cu atât. El a înaintat recurs, 
tot nemţesc, la Curia regească din Pesta, 
contra purtărei îngâmfate şi volnice a 
Tablei! Şi la asta Curia a adus hotă- 
rîrea dată mai nainte, din care fiecare 
să înţeleagă şi să înveţe, că:

în pricini aşa zise »penale*, adecă 
ce cad sub pedeapsă (cum e de pildă 
când cineva te-a bătut, te-a ameninţat 
greu, ’ţi-a atacat numele, cinstea ori averea, 
cari toate sünt fapte penale, ce cad adecă 
sub pedeapsă), pricini în care fiecare 
om are drept a face arătare fie cu graiul, 
fie în scris, în limba sa proprie, la ju
decătorie, — în aceste pricini fiecare om, 
precum are drept a face arătare în limba 
mamei sale, tot aşa are şi a da recurs 
contra judecăţei în aceeaşi limbă, — dacă 
află că judecata n’a fost dreaptă. Şi 
recursul numai atunci se recere să fie 
scris în limba »oficioasă« a judecătoriilor, 
când e făcut de advocat. Dar’ dacă 
cel împricinat însuşi scrie şi dă recursul, 
Tabla e datoare a-l primi, şi a-T lua 
în desbatere!

în alte treburi, ca de pildă, neîn
ţelegeri pentru moştenire, ceartă pentru

avere, pentru pământ, şi altele ce nu se 
socotesc între »penale«, nici între »ba
gatele« (procese de datorii mici), acolo 
apoi se recere advocat.

Noi, cari zilnic vedem ori auzim, 
câte nedreptăţi de felul acesta se fac 
oamenilor noştri, nu putem din deajuns 
să le atragem luarea aminte asupra 
acestei însemnate hotărîri a Curiei, în
semnate nu pentru-că ar hotărî ceva nou, 
ci fiindcă ea este o porunoă aspră la 
adresa judecătoriilor şi a tribunalelor 
şi a Tablelor, se nu mai calce din vol- 
nicie în volnicie faţă de cetăţenii de 
limbi nemaghiare, ci dacă au dreptate 
să o caute şi să li-o facă şi atunci când 
ei se folosesc de limba mamei lor, la 
care au drept!

Sünt fără număr întâmplările, că 
un ţăran de-al nostru se duce la jude
cătorie şi spune : »Die judeţ, duşmanul 
cutare mi-a zis hoţ, ori m’a bătut, am şi 
martori pe asta, mă rog să iei la po- 
trocol şi să-’l pedepseşti«. Ear’ de e preot 
ori învăţător, face arătare în scris. Şi 
judele îi zice ţăranului: »N’am vreme, nu 
se poate, du-te la un advocat, să ’ţi-o facă 
el »cum se cade«! Ear’ învăţătorului ori 
preotului îi respinge hârtia, pentru-că 
nu-’i scrisă în »limba statului«.

Şi într’un fel şi într’altul, judeţul 
a călcat legea şi datorinţa sa, şi T-a 
împins pe om pe mâna advocatului, 
numai fiindcă i-a ’fost lene, ori fiindcă îl 
ureşte că e Român, sau, se poate şi asta : 
fiindcă e ceva prieten cu advocatul, şi 
vrea să-’i facă ceva venit, pe când nu 
era lipsă. Omul are dovezi, şi e treabă 
de cele simple, — atunci ai să-’i faci 
dreptatea şi fără advocat! Şi pricinile 
penale sünt de acestea.

Asupra acestui lucru stăruim să-’l 
cunoască oamenii noştri, să ştie şi mici 
şi mari unde au drept şi unde pot în- 
cunjura cheltuelile şi încurcăturile şi 
trăgănările, pe cari câte un advocat de 
jidan ’ţi-le face, chiar şi când ai drep
tate, numai ca să trebuiască să mergi 
mai de multe-ori la el, şi tot — *de-a- 
casă«...

Dar’ lucrul are şi o parte mai în
semnată ca asta: prin folosirea limbei 
noastre, cu graiul şi în scris, pe la j ude- 
cătorii, noi ducem, mijlocit şi o luptă 
pentru dreptul acestei limbi, şi e bine 
ca cât mai dese hârtii scrise în limba 
noastră să treacă prin toate instanţele, 
ca să nu ni-o uite »măriile lor«.

Şi pentru a cruţa dară cheltueli, 
şi pentru a lupta întru binele limbei 
noastre scumpe, în toate treburile unde 
avem drept la ea, — sé ne folosim numai 
de limba noastră, în vorbire ca şi în 
scris !

a s t i i a .
Convocare.

Adunarea generală ordinară a des
părţământului XI. (Blaj) a l»Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român«, se convoacă 
pe ziua de 1 August n. a. c. în Blaj, la 
orele IO1/*» cu următorul:

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunărei.
2. Raportul comitetului.
3. Alegerea alor două comisiuni: 

pentru eensurarea raportului şi înscrie
rea de membri noi.

4. Disertaţiune.
5. Statorirea locului unde se va 

ţină viitoarea adunare generală.
6. Alegerea alor doi delegaţi la 

adunarea generală dela Deva.
7. Completarea comitetului prin 

alegerea unui membru în locul răpos. 
Vas. Oltean.

8. Propuneri.
9. închiderea adunărei.

La aoeastă adunare, care se va ţine 
în marea sală dela hotelul »Univers«, se 
în vită toţi membrii »Asociaţiunei« şi toţi 
cei ce doresc progresul poporului român.

Spre orientare însemnăm aci, că de 
acest despărţământ se ţin următoarele 
comune:

Din cercul pretoriai al Blajului: 
Mihalţ, Obregea, Bucerdea-grânoasă, 
Oisteiul-român, Crăciunel, Blaj, Ciufud, 
Tiur, Veza, Mănărade, Lupu, Spătac, Ce- 
nade, Cergăul-mic, Cergăul-mare, Beşi- 
nău, Ohaba, Colibi, Tău, Roşia-de-Secaş, 
Ţapu, Şoroştin, Broşteni.

Din cercul pretoriai al Uioarei-de- 
Mureş : Cuciu, Orosia, Petrilaca, Ciuciu, 
Găbud, Gheja, Copandul-de-Murăş, Bo
tezul, Cecălaca, Aţintişul, Gâmbuţ, Heria, 
Nandra, Bichiş, Iştiuaza, Ozd, Sân-Iacob, 
Căptălan, Noşlac, Uioara, Micoşlaca, Ci- 
steiul-unguresc, Ciunga, Fărău, Herepea, 
Sân-Benedic, Medveşul, Şilea-maghiară, 
Alecuş, Spâlnaca, Silivaşul-românesc, 
Turdaşul-românesc, Murăş-Uioara-Ocna.

Din cercul pretoriai al Hususiului: 
Petrisad, Iclod, Sâncel, Pănade, Spini» 
Bia, Valea-nasului, Sân-Miclăuş, Şona, 
Bălcaciu, Jidvei, Căpâlna, Sântă-Marie, 
Vesăuş, Tătârlaua, Orăciunelul-de-sus, 
Făget, Chesler, Tăuni, Proştea-mare şi 
mică, Micăsasa, Lunca, Lodroman, Hu- 
susău, Glogoveţ.

Blaj, din şedinţa comitetului ţinută 
la 18 Iulie 1899.

loan German, 
director.

A urel C. Domşa,
secretar.

A stra  — în  Sătm ar.
— Raport special. —

aduce în clonţul seu de oţăl un ramur 
de măslin şi-’l aşează pe ţăn^urii .Du
nărei ; ramul creşte, se desvoaltg, aco
pere Oarpaţii; falnic fâlfâie crengile 1« 
pururea verzi şi înfloritoare; tot e vieaţă, 
tot e mândrie... sub umbra acestui ar
bor peri-vor chiar şi mlădiţele mucede 
millenare... şi fineşte măreţ enigma asă- 
menărei, deslegând: »Oh, tu, popor ro
mân, tu ramur de măslin, tu neam îm
părătesc, pizmuit de lume, ce mândru, 
ce falnic te văd«.

Se dă prin directorul despărtămen- 
tuiui cetire depeşei sosită din Roma — 
dela Dr. Vasile Lucaciu, secretarul des
părţământului. Aplause călduroase.

Dovadă că adunarea era bine cer
cetată e suma încassată de 103 L. 50 cr., 
parte ca taxe dela membri vechi, pe a. c., 
puţine sume de ajutor, mai mare parte 
însă taxe dela noii membri înscrişi acum.

După deciderea din partea adună
rei a locului pentru adunarea generală 
a anului viitor — în Sanislău — dl di
rector în termini călduroşi mulţumeşte 
tuturor celor presenţi, rugându-’i să facă 
propagandă de sprigin material şi spi
ritual Astrei. Şedinţa se ridică cu cu
vinte călduroase: la revedere în Sa
nislău.

Isprăvind cu partea oficioasă, a ur
mat un prânz comun, unde a domnit 
o veselie românească. Mâncările erau 
împodobite cu floricele de toaste. Unul 
mai însufleţitor ca celalalt.

Pentru mult iubitul Împărat-Rege 
apostolica toastat: dl Şuta. în sănătatea 
episcopului Pavel şi prosperarea popo
rului român pe toate terenele: dl Pop de 
Băseşti. în sănătatea harnicului direc
tor al despărţământului, biroului, neo
bositului anteluptător Pop de Băseşti: 
Dr. Bran. în sănătatea mamei române: 
C. Lucaciu. în sănătatea speranţei nea
mului românesc, tinăretului de ambe sexe 
în deosebi pentru diletanţii, cari fac 
parte în concert ocasiunei de azi: V. 
Ardeleanu. întru prosperarea şi înflo
rirea geniului român prin aceste părţi 
locuite de Români: Vlassa, preot castrens 
etc. etc.

— 16 Iulie n.
în 1/13 Iulie a. c. ’şi-a ţinut des

părţământul Sătmar al Astrei, I. adu
nare generală în Seini.

Aveam bănuieli, că fiind cea mai 
urgentă vreme de lucru — secerişul, vom 
fi vre-o 20—30; dar’ fie lăudat bunul 
Dumnezeu, publicul număros ni-a făcut 
o surprindere plăcută.

Adunarea generală a despărţămân
tului a fost deschisă prin directorul des
părţământului George Şuta, protopop- 
paroch gr.-cat. în Moftinul - mic, cu o 
cuvântare potrivită. (O publicăm în în
tregime la »Foiţă«. R. »Trib.«)

După cuvântul de deschidere dl 
protopop-paroch de Seini A. Perinde, 
replicând salutului călduros al dlui di
rector, glăsuie cuvinte călduroase părin
teşti poporenilor sei, să dee atenţiune 
viuă adunărei, să privească în oaspeţi 
pe cei mai buni conducători şi sfetnici 
ai poporului, să fie şi ei, după puteri, 
spriginitori acestei asociări, căci e a po
porului şi pentru popor s’a înfiinţat.

Vasiliu Ardelean, paroch în Veliş 
dă cetire: »Raportului despre activita
tea despărţământului dela 25 August 
1899 până în present«. Raportul se pri
meşte în total.

Au înveselit mult inimile tuturor 
cuvintele rostite după cetirea raportului 
— de dl loan Pop, paroch gr.-cat. în 
Turţ (Ugocea), care ca şi concrezutul 
preoţimei şi inteligenţei române ugocene 
se aliază cu multă căldură şi dragoste 
la mişcămintele salutare ale inteligenţei 
române sătmărene.

Disertant era domnul Constantin 
Lucaciu, paroch gr.-cat. în Iosip, care 
cu îndatinata oratorie ne-a delectat cu 
o poesie-prosă; descriind în ea planta
rea poporului român pe aceste ţinuturi. 
Un falnic şi puternic vultur — zice di- 
sertantul — ese din cuibul seu secular;

După banchet a urmat concertul 
cu programul deja publicat. A succes 
foarte bine. A urmat balul. A reuşit 
splendid. V. A.

Din protopresfbiteratul Vér- 
şeţului.

— Reflexiuni. —
— 16 Iulie n.

(Urmare şi fine).
Faptele acestea — unicele cari vor

besc despre activitatea d-sale — eu le-am 
arătat deaproape, aşa cum sünt ele în 
realitate, le-am expus scurt şi rotund; 
d-sa le presentă publicului cetitor — a 
altui ziar — mai din departe, le dă în
tr’o zamă lungă şi le scuteşte sub ari
pile autorităţei mai înalte bisericeşti, im- 
primându-le formele legei.

Chestia parochiei române din Vârşeţ, 
o atinge şi o presentă dintr’un punct de 
vedere propriu, cu bandele de Ţigani- 
lăutari, cari nu sünt statornici. îşi cu
noaşte bine oamenii dl administrator! 
Se vede că de când administrează d-sa 
protopresbiteratul, nu-’i mai place de o 
seamă de credincioşi, de Ţigani, de cari 
are destui în propria-’i parochie! Apoi 
cum se adevereşte de bine proverbul 
strămoşilor: honores mutant mores, la 
dl administrator! Pe când nu era adecă 
administrator protopresbiteral susţinea că 
da, parochie română în Vârşeţ se poate 
înfiinţa, numai protopresbiterul tractual 
să voească. Chiar şi la începutul noului 
seu post — de administrator — mai nutrea 
această convingere, mergând însuşi 
într’o deputăţie la P. S. S. dl episcop, 
la Caransebeş, în causa parochiei.

resultatele muncei asidue a Românilor 
de inimă pentru înaintarea marilor in
terese ale limbei şi culturei româneşti 
pe toate terenele, cari coincid cu inte
resele de vieaţă ale poporului nostru; 
pentru-că trei criterii fac pe ori-care 
popor înaintat: agricultorul sîrguincios, 
meseriaşul bun şi inteligenţa cultă. Cercul 
de activitate al »Astrei*, — până aci 
restrîns între graniţele istorice ale Tran
silvaniei, — azi lărgit şi precisat ca Aso- 
ciaţiune pentru cultura şi literatura 
română îşi revarsă razele sale bine
făcătoare şi peste plaiurile Ungariei lo
cuite de Români; şi aceeaşi sete de cul
tură, care este caracteristică popoarelor 
cu putere de vieaţă şi cu viitor şi care 
s’a manifestat în apariţiuni atât de îmbu
curătoare şi atât de imposant prin Bănat 
şi Bihor, ne lasă a spera, că nici Ro
mânii din părţile nord-ostice ale Unga
riei nu vor rămână indiferenţi în o che
stie aşa de importantă, referitoare la 
vieaţa poporului român.

în mijlocul tuturor vijeliilor, Ro
mânul a dat tot mereu înainte. Să asea
mănă petrilor, ce rămân locului, când 
apa trece. Şi poporul român a putut 
supravieţui toate pericolele şi a rămas 
acolo, unde T-a aşezat marele Traian. 
A îndurat lipsuri, a suferit persecuţiuni, 
a preferit să moară, dar’ nici-odată, nici 
în faţa morţei n’a renunţat la limba sa. 
Limba aceasta e moştenirea cea mat 
sfântă, e dulce ca soarele cu care s’a 
născut, e veche» căci am adus-o din

Roma, ni-e scumpă, căci e limba mamei , 
inoastre.
,  !

On. adunare! Fiecare popor e o 
idee a lui D-zeu şi nici-decât product 
natural. Ideile au trup mai spiritual 
decât rassele, ele sünt şi mai puternice 
şi mai dăinuitoare, decât lucrurile ma- , 
teriale, căci ocârmuesc destinele naţiu
nilor.

Poporul român — idee a Zidi
torului — încă îşi are misiunea sa pro- j 
prie, ca să contribue la progresul cul
tural al omenimei şi să-’şi dovedească 
astfel puterea de vieaţă şi de cucerire 
spirituală. Natura măreaţă pune înain
tea ochilor ideile Ziditorului; provoacă 
amalgamisare numai acolo, unde ea tre
bue să se facă, ca o necesitate reclamată 
de legile natúréi. Că rassa română s’a 
perpetuat fără nici o întrerupere dela 
împăratul Aurelian până în zilele noa
stre, e semn, că natura nu vrea extir
parea ei, că legile natúréi o ţin de ne
cesară în părţile locuite de Români; e 
dovadă, că însăşi natura a dat misiune 
culturală acestei limbi, acolo unde ea 
se vorbeşte, ear’ limba este legătura cea 
mai puternică ce poate să unească pe 
oameni între dînşii. Fraţi şi surori, 
cari n’ar cunoaşte aceeaşi limbă, ar fi 
cu mult mai străini unii de alţii, decât 
două persoane cu totul străine, cari să 
întâlnesc pentru ântâiaşi-dată şi schimbă 
un salut în aceeaşi limbă maternă. Sub 
farmecul acestui fapt, că vorbim aceeaşi

limbă, nu se simte nici unul străin în
tre noi şi ne privim de fraţi a uneia şi 
aceleiaşi mame. Fenomen natural e 
acesta, pe care nici o organisaţiune nu-’l 
poate preface nici distruge. Vecînicele 
idei stăpânesc naţiunile. Naţiunile nu 
pot muri nici-când, perirea lor urmează 
numai atunci, când îşi vor fi perdut 
lotal conştienţa naţională. Slăbirea 
dragostei de neam încă e un astfel de 
simptom, care ascunde în sine germenul 
morţei.

Un popor, fie ori-cât de robit, până 
’şi-a păstrat limba îşi are în mână cheile 
închisoarei sale; dar’ o naţiune, a cărei 
vieaţă socială e înveninată cu moravuri 
străine şi a cărei fii şi fiice să folosesc 
mai bucuros de limbi străine, nici că 
merită să trăească ca naţiune. Cultura 
e o proprietate a omenimei întregi, dar’j 
e şi postulat natural, că cultura popo
rală trebue desvoltată în limba proprie 
a poporului. 1

Când dar’, onorată adunare,»Aso 
ciaţiunea« stă pe un teren aşa de 
înalt moral şi urmăreşte un scop aşa 
de sublim, de a cultiva poporul român 
în limba sa proprie, —* resultatele ei 
numai măreţe pot să fie, şi le va şi ob
ţină, în întreg sînul poporului român, 
dacă cei-ce stau în fruntea »Asociaţiu
nei* vor ave pricepere şi energie pentru 
o muncă intensivă pe terenul înaintărei 
noastre culturale. Dragostea de neam 
a îndemnat dar’ pe o seamă din frun-

: taşii noştri când au pus temelia despăr- 
I ţăinentului XXXIII, al »Asociaţiunei« cu 
i centrul în Seini, pentru comitatele Săt- 
! mărului şi părţile — Ugocea, Sabolciu 
I — locuite de Români, — ca adunându-ne, 

grupându-ne sub stindardul »Asocia- 
Úiunei, să punem umăr la umăr, să ne 
unim forţele la lupta pentru literatura 

\ şi cultura poporului român, din a cărui 
(sudoare toţi ne hrănim. Până azi po- 

! porul încă în partea sa covîrşitoare nu 
j ştie să aprecieze însemnătatea şi foloa- 
i sele »Asociaţiunei«. Puţin de tot s’a 

făcut până aci pentru lăţirea în stratu
rile largi ale poporului nostru — ale 
ideilor şi problemelor măreţe, — pe cari 
le urmăreşte »Asociaţiunea«. Deobliga- 
mentul reclamă imperios, că fiecare din
tre noi să ne afirmăm cu demnitate în 
concertul de muncă cultural ce-’l des- 
voaltă »Asociaţiunea« prin complexul 
despărţemintelor sale. Datoria noastră 
e a crea un curent luminător în public, 
a desrădăcina prejudeţele neîntemeiate,

! a umbla cu lumina culturei naţionale 
I înaintea tineretului de mare speranţă, 
j Să stăruim ca massele româneşti — încă 
I necultivate — să se adape din cultura 
I naţională — în limba română. Cerem 
j în acest scop şi conlucrarea celor două 
! reuniuni învăţătoreşti al acestui teritor, 

şi cu aceasta declar adunarea de des
chisă !
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Se vede că de aceasta ’şi-a uitat, pe 
cum ’şi-a uitat să ne spună despre cău
şele neîntregirei protopresbiteratului de 
7 ani de zile!

Oare uitat-a d-sa şi hotărîrea cea 
mai nouă a congresului nostru naţional- 
bis. privitoare la mutarea sediului pro- 
topresbiteral în oraşul Verşeţ? Pentru- 
că noi înzădar căutăm pe şeful trac- 
tului nostru prin Verşeţ, căci nu-’l 
putem găsi decât foarte rar şi şi atunci 
prin ospStării de a doua mână, unde 
comunică oficios cu partidele.

Dar’ cum să nu-’şi uite de aceste 
lucruri neînsemnate, când îl copleşesc 
atâtea alte afaceri importante! Poate 
că-’i lucru uşor, mă rog, a administra 
şepte ani unprotopresbiterat,a-’şi căpătui 
familia, a trage remuneraţii de ici, a 
avea sesîi de colo — până mai deunăzi 
chiar din comuna Mércina, protopresbi- 
teratul Oraviţei, cedată numai în urma 
unor lupte grele ale fostului paroch 
Terentiu Bugariu ! — apoi administraţia 
unei comune din traclul Panciovei — a 
Dobriţei — încă fără diurne, din curat 
zel pentru interesul bisericei (!), sau cum 
’ţi-se pare?

Peste aceste apoi să mai considere 
omul şi împrejurarea grea de a face 
cercetări în urma protestelor date la ale
gerea de capelan din Retişor şi încă cu 
asistenţă de gendarmi, spre marea mân
gâiere şi edificare a credincioşilor din 
acea comună!

Adevărul spus în faţa celui-ce a 
păcătuit, cu toate că-’i pricinueşte_durere, 
produce totuşi o reacţiune binefăcătoare.

Că dl administrator protopresbi- 
teral a simţit durere spunându’i-se în faţă 
adevărul crud, este foarte natural. Că 
în această durere însă a isbucnit de 
câteva-ori în nişte frase vătămătoare — 
cari îi arată răutatea ce-’l stăpâneşte — 
este ruşinător pentru o faţă bisericească, 
dar’ ’i-se iartă, ca omului ce nu ştie ce 
vorbeşte! Reacţiunea sperăm că urmează!

Repet: eu nu m’am călăuzit decât 
de interesul obştesc când am scris arti- 
colii mei. Inspiră-te şi d-ta die admini
strator de acesta şi lăsa-te de micile in
terese şi marile patimi!

Pune-te pe lucru şi cere cu insistenţă, 
ca să se întregească protopresbiteratul, se 
revină lucrurile în ogaşul normal, căci 
aceasta o pretinde imperios interesul ge
neral, dar’ şi cel al bunei d-tale repu
taţii. Numai aşa lucrurile se pot în
drepta şi pot lua un avent de prospe- 
rare%« re  e dorinţa ferbinte a fiecărui:

Român şi creştin bun.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Reghinul-săsesc, 17 Iulie n. — In 

jurul Gurghiului cucuruzul şi holdele 
de grâu, săcara şi celelalte holde sünt 
foarte frumoase. Azi au început oa
menii la secerat în holdele de grâu, — 
fen puţin. Apoi cucuruzul se vinde pe 
aicia <m 72—75 cr. litra, şi grâul cel 
frumo# cu 1 fl. 10 până la 1 fl. 15 cr.

Tîrgurile sünt închise peste tot lo
cul din causă, că între vitele cornute şi 
porci au erupt morburi; e mare neferi
cire, căci oamenii nu au pe ce face bani 
să-’şi plătească dările. Nu darea reg. 
apasă pe sărmanii oameni, ci dările la
terale comitatense şi comunale, cari nu 
mai au sfîrşit; — acestea sug pe săr
manul popor şi acestea îl aduc şi la 
sapă de lemn.

Cxoaioa silei
S ib iiu , 22 Iulie n.

Memento. 2 3 Iulie: Desp. XIII. al »Astrei« 
(Abrud), adunare generală în  Lupşa. — Licit, 
min. pentru clădirea bis. gr.-or. în Haşfalău. — 
Licit. min. pentru clădirea şcoalei gr.-or. în Lu- 
doşul-mare. — Petrecere şi teatru în Topârcea 
în  favorul bibliotecei poporale. — »Reuniunea 
femeilor române din comit. Hunedoarei«, adu
nare generală în Deva. — Pompierii voluntari 
din Orăştie, petrecere în  pădurea »Grigori«.

29 Iu lie:  Petrecerea tinerimei universi
tare în  Lugoj, în favorul Reuniunei de lectură.

«
S o c ia liş t ii  din Budapesta au ţinut 

Joi mare adunare. Erau presenţi cam 
şese mii de muncitori. Adunarea a pro
testat energic în contra oprirei mai 
multor întruniri publice socialiste din 
provinţă şi în contra expulsărilor din 
urmă a socialiştilor. Oratorii au atacat 
cu violenţă guvernul lui Széli şi politica 
sa, care nu e întru nimic mai bună ca 
a lui — Bănffy. Manifestaţiuni pe stradă 
n’au fost.

*

Alegerea din Sebeşul-sasesc. Co
mitetul central electoral al comitatului 
Sibiiu în şedinţa sa de astăzi, 22 Iulie, 
a fixat alegerea de deputet dietal pen
tru cercul electoral Sas-Sebeş pe 31 
Iulie a. c. *

Dr. Zosim Chirtop, advocat în 
Câmpeni, s’a înscris membru fundator 
la »Societatea pentru fond de teatru ro
man«, cu taxă de 100 fl.

H ym en . Dl Traian I. Marcu ’şi-a serbat 
cununia Duminecă, în 16 Iulie n. în biserica 
gr.-ort. română din Satul-nou, cu d-şoara Cor
nelia Roşculeţiu, fiica proprietarului Procopiu 
Rosculeţiu din Satul-nou.

— M aria C. Mitrea şi M ihail C. Stoia  
anunţă sărbarea cununiei lor, care se va celebra 
Duminecă, în 11/23 Iulie a. c ,  la 4 ore p. m., în 
biserica gr.-or. din Răşinari.

— Petru Petric şi Maria N. Sfetea (Braşov) 
logodiţi.

— David Iotiescu (Predeal) şi Paulina 
Pipoş (Deva), cununaţi. *

întim pinare. Dăm loc următoarei 
rectificări:

»Faţă cu cele publicate la adresa 
mea în numărul 144 al »Tribunei« din 
a. c. declar, că religiunea s’a propus 
pruncilor gr.-cat. din loc peste tot anul 
afară de unele ore, când am fost împe- 
decat sau prin morb, sau prin agende 
oficioase aflându-me prin district, ceea-ce 
o pot dovedi, — să nu zic cu curatoratul 
şcoalei de stat de aici, —cu examenul pu
blic ţinut la finea anului şcolastic cu
rent, la care au fost presenţi ca oaspeţi 
directorul şi unii dintre docenţii şcoalei 
menţionate, precum şi mulţi dintre părinţii 
pruncilor, etc.

E drept că biserica noastră nu are 
cantor definitivat deocamdată, căci ast
fel de cantor nu a existat la venirea 
mea aici, dar’ pentru aceea nici servi
ciul divin, nici altă funcţiune sacră nu 
a suferit câtuşi de puţin, căci pe lângă 
alţi cântăreţi avem doi cantori interi- 
mali versaţi în ale tipicului şi rînduielei 
bisericeşti, cari sünt în stare a suplini, 
până la alte disposiţiuni, toate funcţiu
nile bisericeşti aşa, că corespondentul 
se poate lipsi total de această îngân- 
durare neliniştitoare. Apoi că biserica 
noastră nu poate plăti cantorului 300 fl. 
la an, o dovedesc cu aceea, că nu are 
nici un fel de fond ori alt venit, fiind 
erarială. Credincioşii ei înşişi din a lor 
sudoare au cumpărat o casă, din a cărei 
chirie de 200 fl. la an se plătesc cantorii 
actuali interimali, sau se va plăti even
tualul cantor ordinar.

Şi în urmă, ce priveşte convocarea 
sinodului protopopesc extraordinar pen- 

; tru a decide asupra primirei sau uepri- 
mirei subsidiului de stat şi ale altor 
chestiuni tăietoare în vieaţa bisericească, 
aceasta de sine se impune şi sinodul 
se va şi ţine.

Dl corespondent să-’mi spună anume 
când, unde şi cine dintre domnii preoţi 
ai districtului meu protopopesc m’a re- 
cercat să convoc sinod protopopesc în 
causa subsidiului de stat şi eu refus sau 
am refusat? Stimător:

Dr. S. P. Radu, 
protopop.

*
Din Lugoj ni-se scrie: Cu inima 

cernită viu a vă raporta, că corul ungu
resc din Hodmező- Vásárhely făcând ex- 
cursiuni prin Bănat, — se va opri şi în 
Lugoj, concertând aici Duminecă, în 23 
Iulie n. Din partea Ungurilor se fac deja 
pregătiri spre a-’i întimpina cu mare 
alaiu. Reuniunea română de cântări şi 
musică încă e invitată, şi graţie întreve- 
nirei unor oameni cu trecere, corul no
stru, cu care la atâtea ocasiuni ne ştiam 
făli noi Lugojenii, va eşi la gară înain
tea împintenatelor odrasle ale lui Árpád,
— le va cânta cântec de întimpinare ală
turea cu alte coruri ungureşti, va con
certa cu ele la olaltă, va face înfrăţire 
maghiaro-română. *

Fén ardelean în  România. In
spectorii domeniali Bălăceanu şi Mun- 
teanu au cumpărat din Ardeal 9000 va
goane de fen în preţ de 6,300.000 lei, 
ear’ meiu au cumpărat în preţ de
300.000 lei.

*
Incendiu cu moarte de om. în

comuna Hosszúrét din comitatul Liptó 
câţiva băieţi au făcut foc lângă nişte 
clăi de fen, ca să-’şi frigă picioici. S’a 
aprins fénul şi apoi satul, arzând jumă
tate din el. Au pierit în flăcări mulţime 
de oi, porci, şi câteva vite de jug. Din
tre băieţii cari au pricinuit primejdia, 
cadavrul unuia a fost aflat în cenuşa 
focului, ear’ patru au dispărut. Proba
bil, că şi aceia au ars.

*
în  portul Brăila, ca şi la Galaţi

— după-cum spune »Epoca« — domne
şte o stagnaţiune, care nu s’a mai văzut 
de foarte mult timp. Miseria în oraş e 
spăimântătoare. Sünt mii de lucrători 
hamali, căruţaşi, etc., cari trăesc într’o 
complectă miserie şi cari nu găsesc ni
mic de muncit. Căpitănia portului a 
primit o delegaţie a lucrătorilor hamali, 
cari cer, ca muncitorii români să fie pre
feriţi la descărcări şi încărcări.

*

Rectificare. în nr. 128 al preţuitei 
foaie »Tribuna« s’a publicat, că a sosit, 
în Sibiiu la »Hotelul Neurihrer: Dr. Bria, 
profesor din Cudjir. De oare-ce eu la 
hotel nu m’am scris ca Dr. Bria, pro
fesor din Cudjir, ci numai D. Bria, 
Cudjir, din care aşa cuget, că nu se 
poate ceti Dr. Bria, profesor, rog se
rectificaţi. D ăm ian Bria, învăţător.*

Contra lui „Deşteaptă-te Române“. 
Reuniunea română do cântări a plu
garilor din Şomcuta-mare în 25 Iunie a 
dat un concert, referitor la care ni-se 
scrie, că pretorul Eötvös Róbert ’l-a 
oprit pe motivul, că Reuniunea nu e 
recunoscută şi că în program figurează 
»Deşteaptă-te Române«. Comitetul aran

jator a dovedit pretorului prin statutele 
aprobate de minister legalitatea Reu
niunei, dar' nici aşa ni li-s’a dat licenţă, 
până-ce n’au eliminat din program punctul 
cu »Deşteaptă-te Române« In motivarea 
opreliştei zicea, că »Deşteaptă-te Române« 
ca nemzet ellenest aparţine cântecelor 
oprite. Astfel concertul s’a ţinut fără »De
şteaptă-te«. Deşi oaspeţi au fost aproape 
numai din loc, venitul curat a fost to
tuşi 57 fl., din cari 24 fl. 20 cr. au întrat 
în fondul Reuniunei, ear’ 32 fl. 80 cr. 
s’au împărţit între corişti.

*
Pentru apostasie. In Svedia no- 

velistul Hamson e unul dintre cei mai 
populari scriitori, deasemenea şi neva- 
stă-sa. Ambii erau protestanţi, dar’ în 
zilele trecute ’şi-au părăsit legea fă- 
cându-se romano-catolici. De atunci nu 
mai numără nimic în literatura svedeză. 
Nu voeşte nici un librar să le mai edeie 
scrierile, ear’ pe cele vechi nu le mai 
ceteşte nimenea. Aceasta drept pedeapsă,
pentru-că ’şi-au părăsit legea.*

Notarul Ambrus Sándor a fost 
aflat mort în şanţul drumului de lângă 
gara din Csorvăs. Medicii au consta
tat, că nenorocitul a murit de foame. 
In timpul din urmă fusese notar în 
Kis-Ujszălăs. *

Isbânda Românilor. In comuna 
Hurez (Nántü), comitatul Sătmar, până 
acum antistia comunală era compusă 
întreagă numai din Maghiari. Zilele 
trecute fiind restauraţie, Românii au 
trântit pe toţi Maghiarii. Acum întreagă 
antistia e compusă numai din Români. 
Acţiunea, terminată cu resultat aşa de 
strălucit, a fost organisată şi condusă 
de preotul local. *

Şicane ungureşti. Ca în toţi anii, 
aşa şi în anul acesta cu ocasia sărbărei 
hramului bisericei din Şişesti autorită
ţile au trimis 40 gendarmi, ca să oprea
scă poporul a merge la biserică. Ju
dele comunal a primit poruncă să ve
stească oamenilor că nu le este iertat 
să meargă în ziua aceea la biserică, ear’ 
ţăranii din jur au fost opriţi în drum 
de gendarmi şi duşi înapoi între ba
ionete. *

Joc în  biserică. Ni-se scriu din 
Bratca, comit. Bihorului, următoarele: 

i Acum, când pentru noi Românii totul e 
critic, când presentul, trecutul şi viitorul 
pretinde din partea poporului român cea 

I mai mare precauţiune, pretinde să fim în 
deplină conştienţă a luptei noastre na
ţionale, să stăm ca stânca nebiruită de 
valurile inimice ale mărei turbulente, 
eată ce se întâmplă în comuna gr.-or. 
română din Bihor, în Bratca:

In ziua de 16 Iulie â’a aranjat in 
comuna Bratca o petrecere jidano-ma- 
ghiară. Scopul era filantropic. în ziua 
designată însă timpul a fost nefavorabil 
şi petrecerea nu putea să se ţină în li
ber. Trebuia deci un alt loc acomodat. 
Jidanii însă ’l-au şi găsit spre batjocura 
Românilor. Tocmai acuma s’a ridicat 
biserica de acolo. E zidul nou, dar’ ne
sfinţit. Lăutarii (Ţigani) s’au adăpostit 
în biserică în a ltar; locul, unde de co
mun e aşezat pocalul cu sf. cuminecă
tură, era acoperit cu sticlele de vin şi 
bere; în biserica femeilor era bucătăria, 
ear’ naia bisericei era arena jocului 
semit! Un bihorean. (Decât tânguiri prin 
ziare, mai bine făceaţi dacă luaţi nişte 

! ciomege şi scoteaţi străinii din casa Dum- 
1 nezeului nostru! Red. »Trib.«)

'* • C  r '  , ~
Admiralul Devey, cel care fn răs- 

boiul cuban a nimicit flota spaniolă, a 
sosit în Triest. Devey e de statură pu
ternică, model de frumseţă bărbătească. 
Vorbind cu un ziarist despre nesuccesul 
conferenţei dela Haga, Devey a spus, că 
America îşi construeşte patruzeci corăbii 
de răsboiu şi douăsprezece cuirassate, 
ca să nu mai fie surprinsă cu răsboiu din 
nici o parte.

Pentru pantofari. Camera comer
cială si industrială din Braşov face cu
noscut, că pe seama honvezimei sünt a 
se lifera 10.000 de »boconci« şi 10.000 
de pantofi uşori. Conform disposiţiu- 
nei ministerului de honvezi boconcii 
vor fi plătiţi cu 4 fl. 93 cr. părechea, ear' 
pantofii uşori cu 4 fi. 22 cr. părechea. 
Marfa e a se trimite până cel mult la 
finea lunei Martie 1900 la »Depoul cen
tral reg. ung. de montaj pentru hon- 

I vezi« în Budapesta. Ofertele, timbrate 
I cu 50 cr. de fiecare coală de hârtie, 
j fără considerare Ia numărul subscrieri

lor (se pot asocia mai mulţi inşi într’un 
ofert), au să fie trimise până cel mult 
în 20 August a. c. la »Camera comer
cială şi industrială« din Braşov, de unde 
cei interesaţi pot căpăta informaţiuni 
detailate. *

Concert. Auzim că dl Iuliu Pe- 
rotti, tenorist la opera maghiară şi 
d-şoara Matilda Bartoky, cântăreaţă de 
renume, vor sosi pe la finea lunei ace
steia la Sibiiu, unde împreună cu măie- 

I strul de piano, Ernest Fodor, vor da un 
; concert. Programul îl vom publica în 

curând. *
Renumele universal, ce ’l-a câ

ştigat apa amară »Francisc Iosif«, îl 
mulţumesc calităţei sale cele excelente. 
Se capătă în toată lumea, chiar în loca
lităţile cele mai neînsemnate; ca dosă 
nermală este de ajuns a se bea un pă- 
har dimineaţa pe stomachul gol.

Foamete în  Croaţia. In urma 
exundărilor din luna trecută şi din cea 
curentă şi a tempestăţilor ce au bântuit 
în Croaţia şi Slavonia, recolta a fost ni
micită în multe ţinuturi, aşa, că popora- 
ţiunea e ameninţată de foamete. Pentru 
a lua disposiţiile de ajutorare, un grup 
al deputaţilor a recercat pe presidentul 
să exopereze dela M. Sa redeschiderea 
dietei. Prin rescript regal dieta Croa- 
ţiei-Slavoniei fusese prorogată încă în 
19 Februarie. *

Gelosia. în Gyóma ţăranul Csapó 
Dániel a ucis (în casa proprie a sa) pe 
Bogár János, sfărmându-’i capul cu să- 
curea. Csapó s’a presentat însuşi la ju
decătorie, plin de sângele victimei si a 
mână cu săcurea, înştiinţându-se prin 
cuvintele: »Megöltem a bitangot« (Am 
ucis pe misorabilul). Zice, că daca ar 
fi avut zece vieţi, de zece-ori ’l-ar fi 
ucis. — Nevasta lui Csapó e cea mai 
frumoasă femeie din Gyóma.

*
ş t ir i  m Cruute. Comerciantul de vinuri 

W eisz Eduard din Pojon a luat tălpăşiţa, lă
sând în urmă-’i datorie de 160.000 fl.

— în  Cermeiu ţăranul Samuil Abraham  
s ’a spânzurat.

în  Star a  fiica de 19 ani a lui Ivan 
Ferencici s ’a aruncat în Drava. Motivul sinuci- 
d ere i: amor nefericit.

— în  Petromani băiatul de patrusprezece 
ani al lui Vasile Minda jucându-se cu puşca ta
tălui seu, aceea s ’a descărcat în el şi ’l-a ucis.

— Heger János, oficial de postă în  Pan- 
ciova, scăldându-se în Timiş s’a înecat.

— în  Cluj băieţelul de patru ani al lui 
Albert István a lunecat în canalul Someşului şi 
s ’a înecat.

-— Maria Moldovan, o bătrână de 84 ani 
din Cluj, s ’a aruncat în Someş, dar’ a fost mân
tuită de trecători. Dorea să scape astfel de mi
serie.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
(Urmare).

16. D-şoara Veturia Papp, Beiuş, 
dela: Dr. loan Rednic (Văşcău) 2 fl. ; 
Dr. Eugen Borha (Vaşcău) 2 fl.; Ale
xandru Drăgan (Văşcău) 1 fl.; Veturia 
Papp 2 fl. Total 7 fl.

17. D-şoara Natalia Jantea, Petro- 
şeni, dela: Mariana Ianza 2 fl.; Roma 
Vasiu n. Lucaciu 2 fl.; Laura Rădic 
2 fl. Total 6 fl.

18. D-şoara Roma A. Costin, Po
iana 5 fl.

19. D-şoara Emilia Raţiu, Roman- 
Petre, dela: Anuţa Anca 1 fl.; Iconia 
Borca 1 fl.; E. Raţiu 1 fl.; Ioanichie 
Neagoe 1 fl. Total 4 fl.

20. D-şoara Iuliana Iovescu, Să- 
lişte, dela: Nicolae Henţiu 1 fl.; d-şoara 
Iuliana Iovescu 2 fl. Total 3 fl.

21. D-şoara Octavia Bariţiu, Nă- 
săud 2 fl.

22. D-şoara Constanţa Dănilă, Hu
nedoara 2 fi.

23. D-şoara Agaftia Paul, Zlatna 2 fl.
24. Dl Adam Albu, notar, Vrâny,

dela: Petru Mioc, not. 2 fl.; Iosif Tă- 
măşel sen. 5 fl.; loan Miclea 2 fl.; Pe
tru Poienariu 50 cr.; Avei Popovici 
50 cr.; Nicolae Lungu 50 cr.; Iosif 
Ciuliu 50 cr.; Stefan Lăpădat 2 fl. ; Io
sif Chercota 1 fl.; Teodor Panciovan 
1 fl.; Sava Iancu 50 cr.; Vasiliu Murga 
1 fl.; Pavel Roşiu 1 fl.; T. Atnagez 
1 fl.; loan Stoian 5 fl.; Nicolae Mircea 
50 cr.; loan Cioc 50 cr.; Dr. loan Ne- 
delcu 2 fl.; Bodi Muntean 1 fl. Total 
31 fl. 50 cr. (Va urma).

VIAŢA SOCIALĂ.
D in  B la j .

Primim invitare la petrecerea de 
vară, ce se va aranja Marţi, la i  August
n., în sala dela hotelul »Univers« din 
Blaj, în favorul despărţ. XI. al »Asocia- 
ţiuitei*. începutul la 7 ore seara. Preţul 
de intrare: de persoană 1 coroană.

Comitetul aranjator: Dr. IuliuManiu, 
preş.; Dr. Eug. Solomon, v.-preş.; I. Br. 
Hodoş, cassar; A. C. Domşa, controlor. 
Membrii: Alexiu Pop, Alex. Moldovan, 
Aurel Ciato, Aurel Rus, Cornel Ordace, 
Emil Nestor, Emil Vlassa, Eug. Muntean, 
Eug. Păcurariu, Fia viu Pop, loan Chirilă, 
loan Simu, loan F. Negruţ, Iosif Vancea, 
Iuliu Brănduşan, Iuliu Chirilă, Iustin 
Nestor, Liviu Bitea, Octavian Furnea, 
Sempr. Muntean, Vaier Ordace, Vasilie 
Moldovan, Victor Turcu, Virgil Pop.

D in  Ş in te re a g .
Ni-s’a trimis invitare la petrecerea 

do vară, aranjată Duminecă, la 30 Iulie 
1899 st. n.. în sala şcoalei gr. cat. din 
Şiulereag. în pausă se va juca »Călu- 
şerul«, »Bătuta« şi »Romanul«, începu
tul la 7 ore seara. Preţul întrărei de 
persoană 1 fl., în familie 80 cr. Venitul 
curat este destinat pentru edificarea 
unui pavilon de joc. Prea stimatele fa
milii sünt avisate la provisiunea pro
prie. Pentru cuartire şi beuturi bune se 
va îngriji comitetul. Staţiunea căii fe
rate în loc.

Pentru comitetul aranjator: Mi
hail Făgărăşianu, protopop, preşedinte;
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P. Făgărăşianu, preot, v.-preşedinte; 
Grig. Rus, preot, secretar I.; loan Bel
ciug, preot, secretar II.; loan Rus, preot, 
cassar; Grigorie Murăşan, preot şi 
Bartol. Sigarteu, controlori. Membrii: 
loan Pop, Pompeiu Murăşan, Vasile 
Borgovan. loan Tomuţa, Dumitru Rus, 
Grigorie Blaga, Ilie Blaga, Aurel Bun- 
gărdean, Emilian Meruţ, Emilian Sigar
teu, Panteleimon Zagrai, Iuliu Morariu, 
loan Rebrean, Octavian Bulbuc, Teodor 
Chereboţ, Augustin Ciceovan, Aurel Mu
răşan, Victor Paşca, Iuliu Pop, loan Nagy.

POSTA REDACŢIUNEI.
Numărul 3074. Primit. îi vom face loc 

cât de curănd. Ne întrebi de vom m erge la  
A rad la  instalare?  Nici nu ştim de vom fi — 
in v ita ţi! Ear’ la nuntă  nu se merge — ne- 
în v ita t.

Biciclistul. Păcat de timpul c e ’l-am per- 
dut cetindu-’ţi cele doué coaie, pentru-ca să aflăm 
un lucru pe care ni-’l puteai comunica în patru 
şire. Scurt, domnilor, că trăim în veacul elec- 
tricităţei !

Dlui M. P în O. » . Colecţia noastră nu 
o putem împrumuta nim enui; avem noi trebuinţă 
de ea în fiecare zi. Aici ’ţi-am pută-o pune la 
disposiţie, sau noi sau biblioteca * A strei..

Valea Alm ăjului. Ai ghîcit-o. Artico
lele noastre, semnate cu (tvp.) şi cu (p ). sünt 
scrise de redactorul nostru dl T. V. Păcăţian, 
ear’ cele semnate cu (§), — tot de el. Ne pare 
bine că ve place  cum scrie. în  celelalte de acord; 
dar’ mai — aşteptăm. Tot mai sperăm în schim 
barea lucrurilor spre bine, în  patria lui Doda.

triburţa literară.
INFORMAŢIUNI.

A u  a p ă r u t :
„Calea dreaptă e cea m a i bună11, 

comedie într’un act, de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Cornelia Darabant. A apă
rut ca nr. 1. al bibliotecei teatrale a 
»Aurorei«. Editura tipografiei »Aurora« 
din Gherla. *

A nuarul gimnasiului »Enăchiţă 
Văcărescu. din Tîrgovişte, pe anul şcol. 
1898/9. O broş. de 48 pag. Cuprinde : 
o cuventare a directorului Th. Aur. 
Aguletti, ţinută la solemnitatea distri
buim  premiilor şi ştiri şcolare.

*
A nuarul gimnasiului clasic »/. Ma- 

iorescu« din Giurgiu, pe 1898/9. O broş. 
de 15 pag. cuprinzând ştiri şcolare. Di
rectorul gimnasiului este N. Droc-Bar- 
cianu

d o s i ţ i  î n  T i b i i n .
La 22 Iulie n. 1899.

H ote l»Împăratul Rom anilor«: Grams, pro
prietar din Gramsfelde (Germania); Jokl,m egu- 
ţător de lemne din C luj; Wagner, preot din 
Becicherecul-mare; Ştefani, econom din Teaca; 
Albrich, profesor, Schwarz, Fischer, Radvany, 
Schulz, din Viena, Krause, Grünstein, Pollatschek, 
din Budapesta, Körössy din Cluj, Süss din Salz
burg (Austria), Keresztes din Braşov, co
mercianţi

Hotel »Neurihrer«; D-na Delugan cu familia 
din Slatina, d-na Bernald din Budapesta, priva- 
tiere; Navrescu cu soţia, inginer din S latina; 
Cirlea cu soţia, proprietar din Alba-Iulia; Schei- 
ner, oficial din Braşov ; Kunerth, notar din Arbu- 
tin a ; Aichberger, Ratsag, din Viena, Szalm assy, 
sublocotenenţi; Klein din Timişoara, Schwarz 
din Făgăraş, W eiss din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Horovitz, antreprenor din 
Cluj ; Balog cu soţia, oficial din Cseke; Geisler, 
Schlesier, Döring din Pirna (Saxonia), Wallmann, 
din Dârlos, învăţători; Matilda Nicoforescu cu 
fiica din Craiova.

Hotel »jHabermann*: Crăciun, proprietar 
din Doştat.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif“,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
I Zsigmond analisând numita apă zice:i

„Apa amară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută, 

i Cluj ,  August 1897. [116] n —25
Prof. Or. Purjesz Zsigmond m. p.w

p p r -  Se căpiţă în tot locul,

Direcţiunea în Budapesta«
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B i b l i o g r a f i e .
Almanachul învăţătorului român.

— Apel cătră fraţii colegi şi cătră amicii şcoalei
române. —

Frumoasele şi binevoitoarele apre
cieri din partea ziarelor noastre române, 
dar’ mai vîrtos călduroasa primire din 
partea fraţilor colegi şi prin aceasta re- 
sultatul îmbucurător moral şi — încât 
m’am putut achita de sarcina grea a 
edărei — şi material, obţinut cu acest 
opşor, sünt tot atâtea dovezi, că acest 
Almanach, deşi ca început modest, to
tuşi a răspuns la o faptică trebuinţă a 
învăţătorului român.

E pentru mine o plăcută datorinţă 
a aduce mulţumiri profunde on. redac- 
ţiuni a foilor noastre, precum şi tuturor 
prea onoraţilor domni şi fraţilor colegi, 
cari în aşa frumos mod m’au ştiut 
încuraja!

Peste greutatea decisătoare am 
trecut cu bun succes, nu e dar’ exchisă 
posibilitatea, ba dela noi atîrnă, ca acest 
început să se perfecţioneze aşa, ca să 
devină nu numai folositor, ci chiar in
dispensabil învăţătorimei noastre.

Spre acest scop, unicul ce am in
tenţionat cu acest opşor, — şi contând 
la spriginul factorilor competenţi pentru 
causă, voiu să continuu şi pe viitor acest 
început, redactând şi editând şi mai de
parte A lm anachu l înv. român.

Drept aceea, când aduc acestea la 
cunoştinţă fraţilor colegi, protectorilor 
şi amicilor căuşelor noastre, îi rog tot
odată a mă onora cu preţuitul sprigin 
reclamat de scopul intenţionat, coope
rând cu câte o lucrare, pe care îi rog 
să binevoiască a o trimite subscrisului 
până cel mult 1 August a. c. st. n.

Lucrările de ori-ce fel, cu preferinţă 
cele din sfera şcoalei şi pedagogiei, 
vor fi bine primite şi — după putinţă
— publicate.

îndeosebi ne-ar măguli concursul, 
cu care ne-ar distinge literaţii noştri, 
cari prin poesii şi sentenţe potrivite sau 
şi alte lucrări, ar ridica mult valoarea 
opşorului nostru dăscălesc.

Cu bucurie am mai răspunde încă 
unei cerinţe, prea simţită în vieaţa şco
lară, de a aclude fătului nostru şi cân
tări şcolare, pe una sau mai multe voci. 
Apelăm dar’ la valorosul sprigin al com- 
positorilor noştri!

Tot astfel, d-nii învăţători, ca au
tori ai vre-unui op tipărit, precum şi 
alţi domni autori şi editori de cărţi de 
interes pentru şcoală şi învăţători, sünt 
rugaţi a-’mi comunica, respective trimite 
câte un exemplar din cărţile edate, 
spre a le înregistra şi anunţa în Al
manach.

în fine, extrase autentice de legi 
şi ordinaţiuni în vigoare, referitoare 
şcoalei şi învăţătorilor noştri, ni-ar face 
deasemenea mare serviciu, căci numai 
aşa am pută răspunde din destul cerinţei 
practice a Almanachului.

Pentru deplina orientare, on. domni 
cari vor coopera cu lucrări, sünt rugaţi 
a-’mi notifica aceasta, cât mai curând, 
ear’ la cerere le pot servi cu un exem
plar de pe anul I. al Almanachului.

Rămâne acum, ca, îndeosebi fraţii 
colegi, conştii de chemarea, posiţia şi 
cerinţele de progres şi cu dor de-a con
tribui la ridicarea nimbului sta tu lu i 
învăţă toresc, să nu întrelase a da 
spriginul dorit şi pretins de acest opşor 
adevărat dăscălesc.

R e c i ţ a - m o n t a n ă  (Resiczabănya), 
în Iunie 1899. Iosir Velcean,

înv. rom.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a .......................................... fi. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. ă 2 fl. — cr.................................» 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în  Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr..................................................» 4.—
»Higienaromână«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1,—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr...................................... » 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60

•
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ , 

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secret. Asociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice: 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini. 
Francez, Franci, Franco - german (rés- 
boiul), Frătuţi, etc.; biografii române: 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi- 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Flo
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett, 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fó
tié, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani, 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti
cole mai mari şi mai interesante: Far
macia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi- 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi, 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio- 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor, 
Franciscani, Franc-magon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se fae la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru R om ânia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se prim esc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum ărare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 22 Iulie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.36 vend. 9.42
Lire turceşti . . . . » -- .---
Imperiali (15 R° aur) . n 18.92 19.—
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.50 )) 127.37
G albeni.......................... )) 5.62 5.66
Napoleon-d’ori . . . 950 )) 9 56
100 Maree germane » 58.62 59.—
Livre sterling . . . . n 11.96 O 12.05

Bursa de Budapesta.
Din 20 Iulie n. 1899.

Renta de aur ung. 4,/0 ....................................119 25
» „ „ „ 4% . .    96 50
„ ung. val. cor. 6°/0 .........................................13<’.—

împrumutul căilor ferate ung.................................120.25
Bonuri rurale ung................................................. 95.2 î

„ „ croate-slavone..........................9 ;.50
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r .............................. 100.40
Losuri pentru regularca Tisei şi Seghedin . 138.60
Renta de hârtie a u str ia c ă ................................... 100.40

„ de argint au striacă ....................................100.20
„ de aur au str iacă .........................................119.26

Loauri austriace din 1860 ...............................  138.50
Acţiunile băncei austro-ungare.............................. 910.—

„ „ de credit ung.............................. 387.26
„ « d e  credit austr.......................... 378 40

Scrisuri f. .nciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... ]<)2.

A r g in tu l.............................................................. 5,09
Galbeni Îm p ă ră teşti.........................................  5,06
N«poleon-d’o r i .................................................... 9.55
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................................... 58.90
London 10 Livre s ter lin g ! ................................... 120.70

Bursa de Viena.
Din 20 Iulie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ...................................................119.—
Renta ung v. c. 4°/0 .....................................................96.30
împrumutul căilor ferate ung................................. 120.50
Bonuri rurale ung....................................................... 94.6 -

„ „ croate-slavone.................................96.25
Renta de hâtie a u str ia c ă .................................... 100.40

„ „ argint austriacă . . . . . . .  100.35
„ „ aur au st-iacă ..........................................519.20

Losuri austriace din 18- 0 ...............................139, 
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  919._

„ „ de credit ung...........................388. -
„ « d e  credit austr....................... 380 80

Bursa de
Din

5°/0 Renta perpetuă
am. 1881 101

1892 101
1893 101
1894 87 V, 
1889 90 
90.94 91 
1896 92

................. 1898 92
Convertite rurale. — 
50/0 Obl. c. B. 1883 — 
47, ,) „ „ 1890 -
5°/0 - „ „ 1895

Bucureşti.
7 Iulie v.

Fonc. rur. . 837, 
„ urb. Buc. 92 

„ Iaşi 887*

5 „ Fonc. rur. 97

4%
5 „

Banca Naţion 
„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . .
Patria . . . 
Canstrucţii . .
Basalt artificial 
Tramv. nou . . 
Baia centrală. ,

2760 
861
335
•147
470

82
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C oncurs.
Pentru ocuparea postului de vicenotar 

devenit vacant în comuna Poiana, comita
tul Sibiiu, cercul Mercurea, sé escrie prin 
aceasta concurs cu următoarele emolumente:

1. Salar anual 600 cor.
2. Pauşal de locuinţă şi lemne 100 cor.
3. După darea statului, arunc comita-

tatens şi comunal ridicat 1li°l0 ca remune-
ratiune.»

4. Taxele normate pentru lucrările 
private.

Cererile concursuale instruite în sensul 
§. 6 , 1.: 1883 cu documentele despre cunoştinţa 
limbilor şi ocupaţiunea lor de până acuma, an 
de a le presenta subscrisului până în 10 
August a. c.

M e r c u r e a ,  în 16 Iulie 1899.
Pretorul cercual suprem:

Mangesius.
OOOOOOOOOOOOOOOO

P rim ăria  co m u n e i B u cu reşti.
Direcţiunea coinptabilitâţei. 

S I T U A Ţ I U N E A
[221] 1—1

veniturilor comunale la 30 Iunie 1899 comparativ cu acela din perioada coréspunzétoare a
anului 1898—1899.

Un comis,
care dija a condiţionat în branşa de 
bumbâcărie şi coloniale (băcănii), 
să acceptează pr. Septemvrie a. e. 
în negoţul subsemnatului. Se cere cu
noştinţa limbilor române, germane şi 
maghiare.

K lc o la e  Ib iişo lii,
[219] î—i Braşov.

J3
Ortf'a. Natura veniturilor

Evaluarea
budgetară

anuală
I n c a s s ă r i Diferinţe

ta
0 1899—1900 1899—1900 1898-1899 Plus Minus

1
I. V e n i t u r i  ordinare:  

Venituri directe............................... 1440700 212797 47 208069 40 4728 07
2 „ in d irecte .......................... 8177200 1954132 50 1903512 85 50619 65 __ ' __
3 „ din bunuri comunale . . 641500 270890 90 280497 85 — _: 9606 95
4 „ din servicii comunale . . 1236500 — 414620 63 400926 56 13694 07 _
5 Subvenţiun i.................................... 561252 - 74828 143988 — — _ 69160 _
6 Contribuţiuni pentru drumuri . . 1615000 — 227818 35 406559 14 — — 178740 79

7
II V e n i t u r i  e x t r a o r d i n a r e :  
Venituri cu destinaţiune specială . 160875 10 52015 05 62708 40 10693 35

8 Diferite venituri............................... 116000 — 14942 80 24733 — — '_ 9790 20
Remăşiţe din exerciţii închise . . — ~ 13466 95 36389 37 — — 22922 42

Total . . 13949027 10 8235512 65 3467384 57 69041 79 300913 71

Se certifică
Minus 231871.92

Director:
(nedescifrabil).

Şeful biuroului scriptelor:
Cr. D em etrescu .

Provisiune mare
pot avă agenţi harnici şi solizi, cari vor 
să se ocupe cu vindere de losuri concese 
de lege, pe lângă plătiri în rate lunare, 
pentru un mare institut de bani (societate 
pe acţii).

Ofertele sub devisa „Confidentia“ a 
se trimite la adresa Bernhard Eckstein, 
exped. de anunţuri în Budapesta, V.,
Fürdő-utcza nr. 4. [19c] 3 - 6

Pentru dame şi domni:
Inele de aur

de 14 carale, întărit cu argint de 13 loturi, cu superbe 
imitaţii de briliante, perle, rubine şi de o radiare cu 
adevărat surprinzătoare. Pentru durabilitatea Jor per
petuă, întocmai ca-şi-cum ar fi de aur veritabil — garanţă 
n scris. [194] 6—6

■ . "lip
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Important pentru toţi!
Prin scu tirea  legală de dare  a benzi- 
Tiului pentru lucrări industria le , precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea urni i e f t i n ă  p u te re  m otorică

Langen & Wolf,
f a b r i c ă  d e  m o to r ,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

!Î
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu
tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 8 -6 2

Representant pentru Transilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

(t

r~i~r

Nr. 191. Inel de briliante Nr. 22. Inel-alianţă, cu
In imitaţie, cu similibri- safir şi imitaţii de briliante,

liante, fl. 2.40. fl. 1.90.

Y én za rea  .

Biciclelor „DIÂIA" ale lai Mm
cunoscute ca cele mai renumite

f

<
$

(cea mni bună marcă germană)
n u m a i  l a  [106] 0—7

G r T J S T  A S V  ü f j i l t r t  i l l  T i b i i n .

Nr. 117. Inel de diámé,. (Nr. 142. Inol-marquis, cu 
modern, cu imitaţii ie  tur- s i m i l i b r i l i a n t ,

chize. fl. 1.75. fl. 1.75.

©  ©
Nr.145. lnel-excellenz, cti Nr. 37. Inel-lord, cu imi- 

similibriliant, fl. 1.75. taţie de turchize, fl. 1.95.
Aceleaşi ca iuel de logodnă, fl. 1.20.

Ca măsură est» deajuns o făşiuţă de hârtie. 
Spedări cu rambursă din partea casei de speditură

Alfred Fischer,
Vien», I., str. Vulturului (Adlergasse) nr. IO.

Banii pentru obiectele cari nu convin se restitue.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote

Antonia Novotny

P » n n  plătesc celui-ce va
n o i m i  rnai Căpăta vre odată

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-c ■ 
va folosi apa de dinţi a Iui Bartiila, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachotare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartiila (E. Winkler), Viena 19/1. 
HOfnmergasse 1. — Să se ceară pretutindenea 
auriat apa de dinţi a lui Bartiila. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 er. f-anco; \& sfiele cu 4 fl 50 cr 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apotccar la 
„Vul tur“, în Piaţa-mare şi la apoteearul 
Henrich, Piaţa-micâ nr» 27. [nil 9-io

«*»< rs

T im işo a ra -F  abric, t8] 14-24
se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce eu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de erepare.

Cu deosebire recomând

+  clopote patentate găurite +
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât elopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

L a  exp osiţiu n ea  m illenară în B u d ap esta  1896 p rem ia t cu  m ed alia  cea  m are m illenară. 
WT* Preţ-cur enturi ilu stra te  se tr im it la  cerere g ra tu it ş i  franco.
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Cumperaţi cerneală Beyer
Unde nu se capătă, lifereazâ direct fabrica de cerneală Beyer din Teplitz.

[178] 2 1 -5 0

Iratra societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

numai cerneală Beyer
Pentru tipar responsabil: Iosif Marshall,


